






 

 

 



石家庄市 2018—2019 学年度第一学期期末考试 

高二数学（文科答案） 

一、选择题 

1.D  2.D  3. B  4.C  5.D  6.A  7.A  8.A  9. C  10.B   11.B   12. B 

二、填空题 

  13.
2, 1 0x x x    R    14. 2 3y x        15． 3 1      16． 

9

2
 

三、解答题： 

17.解： 由 p 是 q 的必要不充分条件，则 p 是q 的充分不必要条件，……………4分 

从而有：
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a




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

          ……………………6分 

解得： 
1 3

3 8
a           ……………………8 分 

∴实数 a 的取值范围是
1 3

3 8
a  .……………………10 分 

18.解：(1) 依题意，得 10×(2×0.005＋a＋0.03＋0.04)＝1，…………………………3 分 

解得 a＝0.02. …………………………6分 

(2) 这 100 名学生语文成绩的平均分为 

55×0.05＋65×0.4＋75×0.3＋85×0.2＋95×0.05…………9 分 

＝73 分                                   ………………12 分 

19．解： 

（Ⅰ）由题意可设圆心坐标为(a，a)，则圆的标准方程为(x－a)
2＋(y－a)

2＝r
2，                                                     

………………2 分 

∴


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1－a

2＋a
2＝r
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3－a
2＋a

2＝r
2       ………………4 分 

解得 
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r
2＝5

 

故圆 C 的标准方程为(x－2)
2＋(y－2)

2＝5.………………6 分 

（Ⅱ）圆心(2,2)到直线 :3 4 1 0l x y   的距离 d =
1

5
，       ……………………………………9

分 

2 2 21 4 31
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r d      

直线 l 被圆 C 截得的弦长为
4 31

5
.                     …………………………………12 分 

 



20.解：（1）由题知 3, 7.2,x y
 

  ……………………2分 
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b
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……………………4 分 

3.6a y b x
   

    

1.2 3.6y x


       ……………………6 分 

  （2）当 6x  时， 1.2 6 3.6 10.8y


    ………………10分 

所以，该地区 2018 年（ 6x  ）的人民币储蓄存款约为 10.8 千亿元.…………12 分 

21、解：(1)设 ( ,0)F c ，由条件知， 
2 2 3

3c
 ，得 3c  .………………2分 

又
3

2

c

a
 ，所以 2a  ， 

2 2 2 1b a c   . 

故 E 的方程为
2

2 1
4

x
y  .……………………………………………………4分 

(2)当 l 垂直于 x 轴时不合题意，故设 : 2l y kx  ， 1 1 2 2( , ) ( , )P x y Q x y， . 

将 2y kx  代入
2

2 1
4

x
y  ，得

2 2(1 4 ) 16 12 0k x kx    ．…………6 分 

当
216(4 3) 0k    ，即 2 3

4
k  时， 

1 2 2

16

4 1

k
x x

k
 


， 1 2 2

12

4 1
x x

k



， 

所以
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若存在以 PQ为直径的圆经过点原点O，则
2

POQ


  ， 

即 0OP OQ • ，即
2
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所以
2 4k  ，符合 0  ，所以存在 2k   ，符合题意，………………10 分 



此时 2 2y x  或 2 2y x   .……………………………………………12分 

22.解：（1） 
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当 时，f =

所以

………… 分

令 即 因为

所以 解得

所以函数 的单调递增区间是 ………… 分

  

（2）因为函数  f x 在（-1,1）上单调递增， 

所以  ' 0f x  对  1,1x  都成立。 

因为
     

 
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所以  2 2 0xx a x a e       对  1,1x  都成立。 

因为 0xe  ，所以  2 2 0x a x a     对  1,1x  都成立，………………6 分 

即
 

 
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 
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对  1,1x  都成立，…………8 分 

令  
1
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1

y x
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  


则
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所以  
1
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在（-1,1）上单调递增，………………………………10 分 

所以  
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

，即
3

2
a  。 

因此 a 的取值范围为
3

2
a  。……………………………………………………12 分 

方法二：因为函数  f x 在（-1,1）上单调递增， 

所以  ' 0f x  对  1,1x  都成立。 

因为
     

 

' 2

2

2

2 ,

x x

x

f x x a e x ax e

x a x a e

     

      

 

所以  2 2 0xx a x a e       对  1,1x  都成立。 



因为 0xe  ，所以  2 2 0x a x a     对  1,1x  都成立，………………6 分 

令    2 2g x x a x a     ， 

只需
 
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，即
3

2
a  ，……………………………………………………10 分 

因此 a 的取值范围为
3

2
a  。……………………………………………………12 分 

 

 


